# 礼赞铁皮桂树

◇王寿合

铁皮桂树,是广西大瑶山中的一种植物药材,树冠与常见的桂树没什么差别,因广西大瑶山地区土地贫瘠,地少石多,所以,铁皮桂树的根系大多顺着仅有的少许泥土把根向下延伸,寻求更多的水分和营养,据专家考证,十年树龄的根系多达10米之深,尽管根系十分发达,长势却及其缓慢。

铁皮桂树的花期主要集中在9月下旬至10月中旬开放。铁皮桂树的花朵小巧玲珑,花朵呈现鲜亮的橙红、橙黄色,展现出一种独特的美感。花朵只有米粒般大小,四瓣儿花瓣紧紧围绕在花蕊中间,花蕊细而淡黄,通过花瓣间的小洞长出,花香浓、清两兼,芳香袭人,浓郁远逸。那带有一丝甜蜜的独特幽香,总能把人带到美妙的世界,让人陶醉其中,花朵密密麻麻地布满枝头,显得格外精致,仿佛绿叶丛中点缀着碎金,远远望去,犹如繁星点缀在绿色的海洋中。

广西大瑶山中,在那被岁月轻抚的角落,铁皮桂树以一种近乎倔强的姿态,静静伫立,仿佛是时间的低语者,用它那斑驳的树皮,记录着过往与未来。这不仅仅是一棵树的故事,更是关于坚韧、关于生命、关于希望的深刻寓言。

当地流传着这样一个故事,说很早以前,在十万大瑶山中,住着一户吴姓人家,儿子吴刚是出了名的大孝子,母亲得了一种病,请了当地最有名的郎中瞧病,吃了不少中药不但不见好转,病情反而更加严重,大孝子吴刚一筹莫展。有一天夜里,观音菩萨来到面前说,你母亲的病需要到月亮上去采一种药材叫"铁皮桂树"煎水喝,就能把你母亲的治好,等他醒来原来是一个梦。吴刚于是去山中

找来树枝与藤蔓做成云梯,在一个月光 皎洁的夜晚,架上云梯到月亮上果然看 见一棵树,他于是用自己带的斧子用力 砍伐,但树皮却像铁一样坚硬,每砍一斧 子,仅只有一小口子,等第二次砍伐的时 候,原来的口子不见了,住在广寒宫里的 嫦娥姑娘实在不忍心折磨这个小伙子, 叫来玉兔去树上取了两支干树枝递给 他,吴刚谢过玉兔赶紧回到家里,奄奄一 息的母亲问他到哪去了? 吴刚只好如实 回答,母亲没有责怪他,只说了一句,"这 一年多想死娘了!",吴刚赶快把桂树枝 用来煎水让母亲喝下,母亲的病神奇地 一天天地好了起来。他觉得这是一味好 药,于是用剩下的种在屋子边的山林中, 不料竟然成活了,吴刚的母亲过世后,他 想让更多的人吃上这种神奇的药,他再 次到月亮上准备去把整棵树搬回来种 植,不料被玉皇大帝知道了,于是惩罚他 永远守着这棵树,再也没有回到人间,这 就是"吴刚伐树"的故事。

吴刚种植的这棵铁皮桂树成了人间稀有物种,长得枝繁叶茂,当地人们常常用其树叶泡水喝,当茶饮,长寿老人特别多。传说清朝乾隆皇帝举办"千叟宴",邀请了全国各地60岁以上的老人参加,乾隆皇帝看见一位鹤发童颜、精神矍铄。都是一位鹤发童颜、精神矍铄。都是一个其多少岁?老者躬身答到:"鄙人人141岁了",乾隆一听,暗自思忖"这人又多一个春秋",问谁能对下联,在场的除了老人之外,还有许多高官,个个面面相觑,只有大学士纪晓岚对上了"花甲重开外加三七岁月",乾隆命人取来笔墨,当即书写这副对联送给这位广西来的老者。自此以后,乾隆皇帝钦命御医到广西大瑶山寻找这

颗神奇的树,御医按照老人的说法取其树叶进行反复试验,后来确定只有脱皮树枝可入药,有温补阳气、活血化瘀、镇静安神的作用,可以治疗感冒、缓解风湿痛、改善消化不良、舒缓压力与焦虑等,与其他药材入药,可滋补气血,可治疗老年人慢性疾病,收录在《清朝宫廷御方》。

铁皮桂树,其名便透露出一种不凡。那"铁皮"二字,是对它最直观的描述,也是对它顽强生命力的最佳诠释。不同于春日里桃花的娇艳,夏日里荷花的清雅,它选择在秋风中绽放,以最质朴无华的方式,诉说着生命的力量。它的树皮,如同历经沧桑的老者,每一寸都刻满了时间的痕迹,那是一种无需言语便能感受到的厚重与深沉。走近细看,你会发现那树皮上布满了细小的裂纹,它们交错纵横,如同一张复杂的地图,记录着这棵树经历的每一个春夏秋冬,每一次风雨雷电的洗礼。

借一缕秋风,我仿佛能听见铁皮桂树的低吟。那风,穿过它密集的枝叶,发出沙沙的声响,像是在诉说着千年的故事。这风中,夹杂着桂花的香气,那是一种淡而不腻,雅而不俗的香,它不急于展示自己的存在,却能在不经意间,触动人心最柔软的部分。这便是铁皮桂树的魅力,它以一种内敛而深沉的方式,展现着生命的芬芳

细节之处,更显其韵。铁皮桂树的叶子,厚实而深绿,它们紧密地排列在一起,为树下的生灵提供了一片阴凉。每当阳光穿透云层,洒在这片绿意之上,那些叶子便仿佛被赋予了生命,闪烁着金属般的光泽,那是一种生命力的闪耀,是对光明无尽的向往。仔细观察,你会发现叶子的边缘有着微小的锯齿,它们轻

轻地触碰着空气,仿佛在与周遭的世界进行着一场无声的对话。而那些细小的桂花,藏在叶间,不张扬,却以最纯粹的方式,诠释着"袖珍的美"。它们虽小,却能汇聚成海,让整个空间都沉浸在一种温馨而宁静的氛围之中。每一朵桂花都像是精心雕琢的艺术品,四片小巧的花瓣紧紧相拥,守护着中间那抹嫩黄的花蕊,它们或含苞待放,或傲然绽放,各自演绎着生命的精彩。

铁皮桂树的花期并不长,但正是这短暂的绽放,让人们对它的美有了更深的记忆。每当秋风起时,那满树的桂花便如同金色的星星,点缀在绿叶之间,给这个季节增添了几分温馨与浪漫。人们常说,桂花香飘十里,而铁皮桂树的香,更是带着一种坚韧与执着,它不仅仅是一种嗅觉上的享受,更是一种心灵的慰藉。

铁皮桂树,它教会了我们许多。在这个快节奏的时代,人们往往追求即时的满足,却忽略了那份需要时间与耐心去品味的美好。铁皮桂树以其独有的方式,提醒我们,真正的价值,往往蕴含在那些看似平凡,实则蕴含无限生命力的事物之中。它的坚韧,是对逆境的抗争,也是对未来的期许;它的芬芳,是对生活的热爱,也是对世界的温柔以待。

站在铁皮桂树下,我不禁沉思,或许,每个人心中都应有一棵铁皮桂树。它提醒我们,在人生的旅途中,无论遭遇多少风雨,都要保持那份坚韧不拔的意志,同时也要学会在平凡中发现美好,用一颗感恩的心,去拥抱生活中的每一个瞬间。正如铁皮桂树,即便是在最不起眼的角落,也能绽放出属于自己的光芒,让这个世界因它的存在而更加精彩。

#### 繁荣昌盛耀斑斓

#### ——读习近平2025年新 年贺词有感

◇夏 林

华夏元旦的钟声震响蓝天, 2024年绘出了靓丽的画卷。 人民生活蒸蒸日上, 各条战线捷报频传。

新质生产力新生产模式竞相泉涌 喷放,

集成电路人工智能量子通信成果 耀眼。

耀眼。 嫦娥六号首次月背采样大获成功

惊琼宇, 梦想邮轮探秘大洋遨游寰球踏浪 傲海堰。

一个位。 夺金牌奥运健儿奋勇拼搏, 抗灾害干部党员忘我争先。

行, 践行中国主张造福苍生人寰尽

推动全球治理变革昂首阔步前

欢。 总书记的牵挂,烟火人间; 总书记的关乎,百姓冷暖。 "梦虽遥,追能达; 愿虽艰,持可圆。" 黎庶生活则圆油盐, 总书记的级级和。 是辰闪烁缓程人变。 以宽广的腈樑超越隔阂冲突 以博大的情怀关注人类明天

以宽广的胸襟超越隔阂冲突, 以博大的情怀关注人类明天。 神州兴旺祥和硕丰瑞, 祖国繁荣昌盛炫斑斓。

#### 武隆高山番茄谷

◇张忠群

无土栽培可谓新,蕃茄茂盛喜乡亲。 徽机肥水精相送,果叶身枝妙似神。 绿润红黄人自爱,酸甜凉爽味清纯。 质佳高产收成好,棚户农家全是春。

### 七絕 纪念毛泽东诞辰131周年 --咻怀诗人毛泽东组诗

◇周登红

參解江大力契稱, 闲庭信步阅华章。 乱云飞渡葱茏跃, 漫道雄关尽郁苍。

(四) 别梦依稀回故园, 千年往事向谁边。 迎春飞雪花枝俏, 独有豪情明月悬。

## 无旦赞歌

◇李洪生

寒冬渐逝,新岁初开, 晨曦微露,光洒大地。 元旦之际,颂歌响起, 喜庆欢腾,共庆佳节。

## 无旦的感慨

◇邓帮华



一江清风圈

# 多洋纲

**曾衍涛**/摄

# 甲辰开元,盛世隆城芳,长途荡舟,凤溪摇橹忙;峡门高耸,壁立千仞苍,猿啸凤鸣,声震九霄茫。轻舟穿峡,波浪滔滔,乌江浪花,滚滚前航。羊角险滩,水平如镜,匍匐隐藏。纤夫号子,响遏行云,峡谷回响。白马奔腾,春风奋蹄,一泻汪洋。佩剑出鞘,持之有恒,剑锋顿挫,功夫幽香。晴空万里,浩气长存,心思缜密,挥笔成章。

两岸青山,眼眸尽收,桃花灼灼,李花炫炫,杏花酒香,舌浓醇意。捻须沉思,人生须臾,百年转瞬即逝。白发皓首,穷经苦修,峰回路转急。涪陵江面,开阔视野,桥墩焊扎实;深入地下,波涛汹涌,彩虹纺声势。偶有汽笛,声袭鱼虾,遨游江底。乌云密布,雷声滚滚,声震九霄,闪电惊魂,劈天盖地;倾盆大雨,霎时而至,势如水柱,撑伞遮雨,暂避风头,轻舟猛摇,铁链锁桩离。

则性為。 跨岸登陆,暂停阁楼,阁楼茶室,茶具

#### 元旦颂

◇江天月

齐备,茶香缭绕,主人盛情,品茶小憩。数 典恩宠,孟德论道,青梅煮酒,玄德悉听, 天下英雄,仲谋承志,坚守江东,三足鼎 立。书法一脉,博大精深,东坡书法,自成 一格,颜筋柳骨,兰亭不出,谁与争锋?山 东济宁,孔孟之乡,邹城曲阜,孔林庙府, 儒雅通达,千年承继。

交流畅游,京城一别,来去匆匆,长城雄伟,智慧超群。鸟巢立方,承载奥运,体坛盛世,北京雄风,遗世独立薰。

故宫建筑,中轴一线,九宫辽阔,跃然 生动。北京故宫,规模雄伟,布局严谨,装 饰精美,色彩艳丽,雕梁画栋;拾阶而上, 玉石栏杆,雕刻艺术,匠心独运,栩栩如 生,龙生九子,风格迥异颂。飞檐斗拱,榫 卯结合,托梁抗震,图案精美,目不暇接 送。

东方日出,广场壮观,人山人海,升旗仪式,三军仪仗,昂首阔步,铿锵有力。北京交通,十六车道,四通八达,叹为观止。乘机翱翔,雄鹰展翅,鹏程万里。

风雨交加,细心品茶,宠辱不惊。风云际会,托腮观瞻,三思而行。奔波一生,且行且顾,江畔风景,地基稳固,风雨侵蚀,流水不腐,高楼林立影。风停雨收,彩

虹临门,依旧舟行。 朝天一阙,码头热闹,人头攒动,夜幕 降临,霓虹闪烁,渣滓白公,红岩精神,永 垂不朽,铭刻心中。奋力遨游,持之以恒, 春来暑往,秋去冬临,数载磨砺,功成之 时,指日可融。文心修炼,寒窗苦读,文思 泉涌,融会贯通。 旭日东升,归藏人海,大道融简,蛟龙

出海,穿云裂空。四季轮回,山花烂漫,时节各异,万紫千红。惟珍一束,压缩提炼,米粒之珠,易放光芒。万丈高楼,平地而起,山乡巨变,家国情怀,盛世荣昌。矢志不渝,渝湘复线,逢山开路,遇水架桥,奋力联通,工程浩瀚,聚力修道浩气扬。

元旦佳节,立春将至,灵蛇之珠,飞舞滨江大道。译翁书院,芙蓉增辉,青年静修,世界荟萃妙。拈仙山雪花,采白果晨露,取芙蓉碧水,绘地缝绿茵,引羊水暗河,汇入乌江画廊。揉白马西风,捧长坝清泉,观庙垭菜花,游凤来石箐,赏石桥湖泊,梳妆大地芳香。灵感顿悟,万物类聚,德行兼修,天地德润,书海遨游,舟行致远